



建制派組聯盟謀加碼 反對派倡協商

多黨逼退稅 財爺未鬆口



財政司司長曾俊華出席電台「烽煙」節目，推銷預算案。香港文匯報記者梁祖彝攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港社會對新年度預算案反應欠佳，尤其未有向140萬納稅人退稅，及未有積極措施壓抑樓價，被質疑無視中產及夾心階層的苦況，要求「加碼派糖」。據悉，建制派議員已率先成立「預算案『加碼』聯盟」，聯手要求政府增加如退稅、提高個人免稅額等措施(見另稿)，反對派亦提出要跨黨派協商，促請政府修訂預算案內容。在「兩面夾攻」下，曾俊華仍然未鬆口，表明預算案經過深思熟慮，在紓困及避免刺激通脹兩方面作出了平衡，沒有微調的空間，也看不到新預算案中有哪些可以改變的地方。

民建聯指有四大敗筆

在昨日立會特別財委會上，矛頭直指預算案支援中產不足。民建聯財經事務發言人、立法會議員陳鑑林(下排左圖)批評，是次預算案有「四大敗筆」，包括沒有紓緩樓價高企、增加煙草稅與調高首次汽車登記稅的效用成疑等，建議政府重新考慮向納稅人退稅。

工聯會立法會議員葉偉明批評，強積金注資安排是「睇得唔食得」，同時「睇唔到有實際行動幫到基層、中產面對通脹」，建議政府官員應該親自體驗基層市民生活。工聯會立法會議員王國興(下排右圖)亦指出，面對通脹不斷升溫，政府應該凍結與民生相關費用，以免帶頭推高通脹。

經濟動力立法會議員林健鋒表示，預算案中對中產階層的紓緩措施非常不足，特別是在稅務方面不足夠。他希望政府可以修訂預算案，增加個人免稅額，以及推出適度的退稅措施。

梁美芬倡津貼中產租金

專業會議立法會議員梁美芬希望，當局可以向中產人士提供租金津貼。

民主黨主席、立法會議員何俊仁稱，面對通脹的情況，政府不調高個人免稅額的做法並不公平。

公民黨黨魁、立法會議員梁家傑聲言，「全民退休保障計劃」只需500億元的種子基金，計劃到2030年亦可維持下去，但政府卻寧可把240億元注資入強積金戶口。

「人民力量」立法會議員黃毓民狠批，政府為何不向市民「派錢」，又質疑強積金注資是否有利基金管理人：「240億元注資強積金，上次錯了一次為何要錯多一次？益基金佬管理收費，點解繼續咁愚蠢，還是這是極端陰毒的事情？」

曾俊華：受惠程度各不同

不過，曾俊華在回應時強調，當局推出強積金措施的原意，是希望大家可以儲蓄並投資未來，故該6,000元注資並非可即時使用，以免刺激通脹的措施：「我們詳細想過退稅方面，但避免加劇通脹導致對大家的損害，而且亦有不少其他措施，相信低收入、中產亦可享用得到。」

他又強調，報章報道指中產階層在新預算案中沒有受惠與事實不符，強調預算案中一籃子抗擊通脹措施，令不同階層都可以受惠，有免差餉、增加子女和父母供養免稅額，注資強積金等，都能令中產階層受惠，只是受惠的程度可能不同，而社會早有共識，政府應把資源放在最需要人士身上，低收入人士受通脹影響最大，故預算案中有些特別措施協助他們。

公民黨威脅投反對票

不過，各政黨對當局的回應並不滿意。反對派就提出跨黨派協商，聯合修訂預算案的內容。民主黨副主席、立法會議員劉慧卿以交津為例稱，當政府不夠票通過撥款時，就會聆聽社會聲音，故希望可與其他政黨合作，令政府改變決定。公民黨更威脅，倘若預算案「原封不動」，就會投反對票。

民建聯立法會黨團召集人葉國謙表示，該黨對於預算案內容原則上持正面態度，但對於增加煙草稅與調高私家車首次登記稅有強烈意見。有建制派中人坦言，由於審議預算案撥款是重要憲制課題，故不會輕言否決是次預算案。不過，立法會內各建制派議員已成立聯盟，準備聯手要求政府「加碼」。



10多名中產人士在立法會大樓外請願，要求政府退稅6,000元。中通社



陳茂波(左)與梁家傑(右)在立法會會議上。

18萬公教 6000元有份

香港文匯報訊(記者 鄭治祖、鄭佩琪)新年度預算案備受各界批評，中產階層尤其感到不滿，18萬公務員、教師無法獲注6,000元。財政司司長曾俊華無論在出席立法會預算案特別會議，或出席電台「烽煙」節目，均備受質疑。中產人士狠批，他們在新預算案未有受惠，又指政府準備花240億元注資強積金，只令基金中介人受惠，對香港市民完全沒有幫助。

中產炮轟受惠少

在「烽煙」節目上，市民葉小姐批評，公屋和綜援戶在每次預算案都「出雙糧」，但所有支出都要納稅人負責；反之，沒有公屋的納稅人完全無法受惠，這些措施無法幫助中產階層。她又認為，注資強積金只是令基金中介人受惠。

本身是公務員的譚先生批評，他是行長俸制，完全無法受惠於強積金注資，「你在考慮籌劃時，沒有考慮16萬公務員，可能只有一部分可享受到」，而預算案中其他措施，他亦完全無法受惠。徐先生則建議，預算案中注資每個強積金戶口的6,000元，可以只把3,000元注

資強積金，另3,000元即時給予市民使用，「(注資強積金)要等幾十年才可取得，解決不了現時面對的問題」。

另外，在社交網站facebook，亦出現多個反對預算案的群組或網頁；而在特首辦「上亞厘畢道」網頁有關預算案主題，有多位網民留言，不滿預算案注資6,000元到強積金戶口，市民無法即時受惠，有網民要求政府直接派錢。一個名為「反對政府派錢入強積金·要求直接回水」網頁，截至今晨1時已有逾6,000人「讚好」支持。

擬下月初遊行逼修訂

在是次強積金注資中未能受惠的公務員及教師更計劃上街示威。民主黨教育界議員張文光估計，有6萬名教師因不符合資格而不獲注資，又引述公務員事務局局長俞宗怡說，全港約有12萬名長俸制的公務員不會獲得注資，估計有18萬人無法受惠。

民主黨與教協、公務員工會聯合會，將於下月6日舉行反財政預算案遊行，逼使曾俊華修改預算案。

預算案尚不通過 特首可解散立會

基本法資料

立法會各黨派均要求政府修改預算案，但財爺至今仍然「企硬」，令人擔心尚最終未達共識，新年度預算案可能會歷史性被否決，帶來憲制危機。根據香港基本法第50條規定，倘立法會拒絕通過政府提出的財政預算案或其他重要法案，

經協商仍不能取得一致意見，行政長官可解散立法會。

行政長官在解散立法會前，須徵詢行政會議的意見。行政長官在其一任任期內只能解散立法會一次。

■香港文匯報記者 鄭治祖

建制派飯局中聯手 促退稅加免稅額

新年度財政預算案可謂劣評如潮，立法會多個政黨均已表明「難以收貨」。據了解，手握足以否決預算案票數的建制派議員於前晚的飯局上已先拔頭籌，商議組成「預算案『加碼』聯盟」，準備聯手向財爺提出增加如退稅、提高個人免稅額等措施，讓中產、基層市民均可享受預算案的實惠。不過，政府人士回應時對「加碼」問題態度仍非常強硬，完全無意「退讓」，更聲言「就算癱瘓政府也不是世界末日」，雙方陷入僵局。

該議員續說，大家因而於飯局上商議組成「預算案『加碼』聯盟」，運用建制派議員的否決力量，聯合向財爺爭取新一輪的「加碼」措施，包括要求調高個人免稅額，向納稅人退稅等，亦有議員針對汽車首次登記稅提出，若新增的稅款只針對過百萬元的豪華房車，他們還可以接受，但連十多萬元的普通市民用車都要加稅便不合理，已準備向財爺提出修訂。

政府：不怕被癱瘓

民主黨及公民黨等昨日提出搞跨黨派協商，聯合修訂政府提出的預算案。不過，有建制派議員透露，在反對派「未出聲」前，建制派其實已經「傾掂數」，聯手向港府施壓。

有意運用否決力量

他透露，在預算案公布當晚，正是建制派議員的每月聚會之日。飯局上，各議員均對新預算案的紓困措施大為不滿，特別是注資強積金等措施。有建制派議員說，現時政府庫房儲備過多，但又未有提出新的促進經濟發展措施，只是推出一些與以前同類的紓困措施，大筆儲備放在庫房中，絕對是得物無所用，因此大家都覺得港府應該更大力度地支援各階層市民，特別是針對在現有建議措施中未有受惠的中產階層。

無意與反對派協商

被問及會否與反對派聯手時，另一名建制派議員坦言，各黨以前要搞議會聯盟，在公開提出前都會事先與有意聯合的政黨溝通，了解對方意向，但民主黨和公民黨是次忽然發起跨黨派協商前，「電話也沒有打一個」，就已向外聲言要搞跨政黨協商，對其他政黨非常不尊重，只是「想飲政治頭啖湯」，故建制派在此問題上不會與他們合作。

面對各方壓力，坊間屢傳政府內部「態度軟化」的消息，但財爺繼續強硬。雖然，立法會最終否決預算案而導致香港出現回歸以來最大的一次憲制危機的機會不算太大，畢竟此舉的政治成本及社會成本都太昂貴，不值得「鼓勵」。但若曾俊華將立法會各大政黨眾口一詞要求「加碼」的呼聲置之不顧，一步不退，恐怕亦不利於緩和愈趨緊張的行政立法關係，同時難以獲得廣泛市民的認同。

■香港文匯報記者 鄭治祖

退稅六千兼積金派五千

陳茂波：增支僅二億



陳茂波稱退稅與強積金注資兼行，政府需多花2億元。資料圖片

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)財政預算案未有退稅安排，中產人士普遍感到失望。會計界議員陳茂波提出退稅與強積金注資兼行的建議，即撤除繳交標準稅率的納稅人後，以6,000元為上限向納稅人退稅，並向每個強積金戶口注資5,000元，預料合共需要動用242億元，與政府原預計用於強積金注資的240億元支出僅相差2億元。

籲注資撤除高薪者

陳茂波昨日在立法會指出，政府在09/10年度退還薪俸稅，以6,000元為上限，合共只動用了45億元，有140萬納稅人受惠。他認為，新年度預算案亦應繼續退稅，如果扣除2萬多名繳交標準稅率的納稅人，合共動用大約43至44億元。

對強積金注資的安排，陳茂波建議撤除高收入人士後，把原本強積金注資的6,000元下降至5,000元，預計有關開支大約為199億元，這將有助市民「抗通脹」與退休保障之間取得平衡。

不過，財政司司長曾俊華對該建議未有正面回應。

版面導讀

海陸空大撤僑 6000國人脫險

中國加緊從利比亞海陸空撤僑，截至24日19時，據報已有約6,000名中方人員撤出利比亞。其中首批83名中資建築公司工人昨已分批返抵京滬。詳刊A6

縱深機動 陸航兵低空作戰

1986年，解放軍新兵種—陸軍航空兵在北京郊區正式成立。20多年來，從弱到強，逐步成為解放軍陸軍實現全縱深機動作戰、控制超低空的骨幹力量。詳刊A8、9

中國大使交涉 紐再搜電視樓

新西蘭大地震中，估計最少仍有20多名中國人被困倒塌的電視樓，警方早前停止挖掘，引起家屬不滿，在方中的堅持和交涉下，救援人員已恢復搜救。詳刊A11

逆子索K生幻覺 斬母挾子與警對峙

一名疑曾「索K」致有幻覺後遺症男子，昨在家突指年幼兒子非親生，其母圖護孫遭揮斬至重傷，逆子繼而挾持兒子與警對峙，幸後來幻覺消失，開門投降。詳刊A16

免MPF注資收費 匯豐搶開保生意

預算案強積金注資涉240億元，業界已就優惠辦法商定共識，而積金市場一哥匯豐昨日搶開宣布，將不收取該筆注資金額的首年費用，明顯是為保生意。詳刊B1

六合彩MARKSIX 2月24日(第11024期)攞珠結果

7 26 27 29 30 41 44
頭獎：\$17,303,460 (1注中)
二獎：無人中
三獎：\$85,380 (61注中)
多寶：\$1,953,279
下次攞珠日期：2月26日